

高新技术企业研发费用加计扣除的税收规划

韩素彩

深圳盛信会计师事务所，广东深圳，518000；

摘要：研发费用加计扣除是我国支持高新技术企业创新发展的重要税收政策。本文深入分析了高新技术企业研发费用加计扣除的现状，发现政策支持力度不断加大、企业认定标准日趋规范的同时，计税基础核算仍面临诸多挑战。针对这些问题，从完善研发项目全流程管理、优化研发费用归集方法等方面提出对策建议，以期为高新技术企业更好地享受研发费用加计扣除政策提供参考。

关键词：高新技术企业；研发费用；加计扣除

DOI：10.64216/3080-1486.26.01.026

引言

《关于完善研发费用税前加计扣除政策的通知》（财税〔2021〕13号）明确提出，进一步提高制造业研发费用加计扣除比例，将制造业企业研发费用加计扣除比例由75%提高到100%，体现了国家对企业创新的支持力度。随着创新驱动发展战略的深入实施，优化高新技术企业研发费用加计扣除的税收筹划显得尤为重要。

1 高新技术企业研发费用加计扣除的现状分析

1.1 政策支持力度不断加大

近年来，我国持续加大对高新技术企业的政策扶持力度，研发费用加计扣除政策不断优化完善。从政策演进来看，研发费用加计扣除比例经历了多次调整：最初在2008年实施50%的加计扣除比例，2015年提高至50%-75%，2021年进一步提升至100%，制造业企业更是提高到200%。这一系列政策调整充分体现了国家对科技创新的高度重视和大力支持。同时，政策覆盖范围也在不断扩大。从最初的高新技术企业范围逐步扩展到科技型中小企业，并逐步放宽了享受政策的行业限制。政策实施细则也在不断完善，明确了更多可以享受加计扣除的研发费用类型，如人员人工费用、直接投入费用、折旧费用等，为企业提供了更多政策红利。

1.2 企业认定标准日趋规范

高新技术企业认定标准经过多次修订和完善，形成了科学合理的评价体系。在研发投入方面，明确规定企业最近三个会计年度的研发费用总额占同期销售收入总额的比例必须达到规定标准：年销售收入在2亿元以上的企业不低于3%；5000万-2亿元的企业不低于4%；

5000万元以下的企业不低于5%。这种阶梯式的要求既保证了评价标准的严谨性，又充分考虑了不同规模企业的实际情况。在知识产权方面，要求企业通过自主研发、受让、受赠、并购等方式，获得对其主要产品（服务）在技术上发挥核心支持作用的知识产权的所有权。

1.3 计税基础核算难度较大

研发费用的计税基础核算是企业享受加计扣除政策的重要环节，但在实际操作中面临诸多挑战。首要困难在于研发费用归集的复杂性，企业需要准确区分研发活动与日常生产经营活动的支出。例如，既参与研发又从事生产的人员工资如何分配、研发过程中产生的材料费用如何界定、研发设备与生产设备共用时的折旧费用如何划分等，这些都给企业带来了巨大的核算压力。其次，研发费用的分配标准难以统一。由于不同行业、不同企业的研发模式和特点各不相同，很难制定出一套通用的分配标准。特别是对于一些交叉性研发项目，涉及多个部门协同作业时，费用的合理分配更显困难。企业往往需要投入大量人力物力建立专门的核算体系，这无形中增加了管理成本。此外，研发费用加计扣除政策在执行过程中也存在理解偏差的问题。部分企业对政策理解不够深入，无法准确把握哪些费用可以纳入加计扣除范围，担心核算出现失误而受到税务部门质疑，导致不敢充分享受政策红利。

2 优化研发费用加计扣除的税收筹划对策

2.1 完善研发项目全流程管理

2.1.1 建立研发项目立项评估机制

企业应构建科学完备的研发项目立项评估体系，从

项目选题、技术路线到预期成果进行系统评估。具体而言，企业需组建由技术专家、财务专家和市场专家组成的跨部门评估小组，在立项初期就对项目的技术可行性、经济效益和市场前景进行深入分析。评估小组应采用科学的项目评分模型，对项目创新性、技术难度、研发周期、资金需求、预期收益等关键指标进行量化评估，设定评分权重，确保评估结果的客观性^[1]。在具体实施层面，企业要建立分级评审制度。对于投资规模较小、技术难度一般的项目，可由部门负责人组织评审；对于投资规模大、技术难度高的重点项目，则需要召开专家评审会，邀请行业专家参与论证。评审过程中要着重考察项目的技术创新点、研发投入与预期效益的匹配度、知识产权布局等要素。同时，企业应建立动态调整机制，根据外部环境变化及时优化评估指标，确保评估体系的实用性和前瞻性。

2.1.2 强化研发过程动态监控体系

企业需要构建多维度的研发过程监控体系，实时掌握项目进展情况并及时调整优化。首先，在项目执行层面，要搭建基于里程碑的监控框架，将研发项目分解为若干个关键节点，制定详细的时间节点计划表，明确每个阶段的具体目标、验收标准和考核指标。项目负责人需定期组织技术评审会议，对照计划检查各环节完成情况，发现问题及时调整研发方案。在具体监控手段上，企业应充分运用信息化工具，开发或引入专业的研发项目管理系统。系统需要具备项目进度跟踪、资源调配、成本核算等功能模块，实现研发过程的可视化管理。通过系统平台，研发人员可以及时上传实验数据、技术文档和阶段性成果，项目管理人员能够实时掌握各项目组的工作进展，提高监控效率。

2.2 优化研发费用归集方法

2.2.1 细化研发费用核算标准

企业需建立科学精细的研发费用核算体系，准确划分和归集各类研发支出。在人员费用核算方面，针对专职研发人员，应建立研发工时管理系统，通过电子打卡或在线填报的方式，详细记录每位研发人员在不同项目中的工时分配。对于跨部门兼职研发人员，则需根据其实际参与研发工作的时间比例，合理分摊工资薪金支出^[2]。在直接投入费用方面，企业要建立研发领料管理制度。设置专门的研发物料仓库，对研发用料实行“一物一码”管理，通过系统记录物料的领用、归还和消耗情

况。对于贵重仪器设备，要建立使用登记制度，详细记录设备使用时间、实验内容和操作人员，为设备折旧费用的分摊提供依据。对于研发过程中发生的差旅费、会议费等间接费用，企业应制定明确的报销标准和审批流程。要求研发人员在报销时注明费用与研发项目的关联性，并由项目负责人和财务人员共同审核。针对多个研发项目共同承担的间接费用，应建立科学的分摊方法，可根据项目预算比例、研发人员数量等因素进行合理分配。

2.2.2 规范研发费用账务处理

企业应建立规范的研发费用会计核算制度，确保账务处理的准确性和可追溯性。要在总账下设立研发费用二级明细科目，细分为研发人员工资、直接材料费用、设备折旧费、专利申请费等具体项目，实现费用的精细化管理。同时，针对高新技术企业研发特点，在会计系统中设置专门的研发费用账套，与生产经营费用严格区分，避免账务混同。为加强研发费用账务管理，企业需要完善凭证管理制度。要求财务人员在审核研发费用原始凭证时，重点核实费用的合规性和完整性。对于重要研发支出，应在记账凭证上注明所属研发项目编号、费用用途等信息，并由项目负责人签字确认^[3]。建立研发费用报销专门审批流程，由研发部门、财务部门和主管领导多级把关，确保支出的真实性。企业还需定期开展研发费用账务核对工作。财务部门应与研发部门建立定期对账机制，每月核对研发项目预算执行情况和费用明细，及时发现和纠正账务处理中的问题。对于跨年度研发项目，要做好费用的期间划分，准确计算各年度可加计扣除的研发费用金额。

2.3 加强内部控制管理

2.3.1 健全内控制度体系

企业要构建全面覆盖研发活动的内部控制体系，通过制度化、规范化的管理确保研发费用加计扣除政策的有效落实。首要任务是建立研发项目责任制，明确项目负责人、技术骨干、财务人员等各方职责权限，形成分工明确、相互制约的管理架构。在此基础上，制定研发项目全过程管理制度，对立项申请、预算编制、过程管理、验收评价等环节作出明确规定，确保各项工作有章可循。为提升内控效果，企业需要设立专门的研发管理委员会，负责重大研发决策和政策把控。委员会定期召开会议，审议研发项目规划、资源配置、风险防控等重

要事项，并对研发经费使用情况进行监督。同时，建立跨部门协调机制，加强研发部门与财务部门、人力资源部门的沟通配合，实现信息共享和业务协同。风险防控是内控体系的重要组成部分。企业要建立研发风险评估机制，定期对研发项目的技术风险、财务风险、合规风险等进行评估，制定相应的防控措施。针对研发费用使用环节，实施全过程监督，严格执行预算管理，建立重大支出集体决策制度。

2.3.2 优化管理流程设计

企业需重构研发管理流程，打造高效、精准的运行机制。首先要梳理研发业务流程，对现有审批环节进行优化整合，建立分级授权体系。对于日常性研发活动，可适当下放审批权限，由项目负责人直接审批；对于重大研发决策，则需经过部门会审和高层决策，实现权责对等、效率与风险的平衡^[1]。在具体执行层面，企业应构建标准化的流程管理平台。通过信息系统将研发立项、经费使用、技术文档、成果管理等各环节串联起来，实现数据的自动传递和共享。建立统一的工作流引擎，将各类审批表单电子化，研发人员可在系统中提交申请、查询进度，管理人员能够实时掌握流程节点，提高运转效率。档案管理是流程优化的重要环节，企业要建立完整的研究档案体系。设立专门的档案管理岗位，负责收集整理研发过程中产生的技术资料、实验数据、会议纪要等文件。采用电子档案管理系统，对文档进行分类编码和存储，确保资料的完整性和可追溯性。

2.4 提升税收筹划能力

2.4.1 培养专业人才队伍

企业要构建多层次的人才培养体系，打造专业的税收筹划团队。首要任务是选拔培养既懂财税政策又了解研发业务的复合型人才。从财务部门和研发部门选拔业务骨干，通过定期轮岗交流，使其深入了解研发活动特点和税收政策要点，培养跨领域专业能力。同时引进高水平的税务筹划专家，发挥“传帮带”作用，提升团队整体素质。为提高培训实效，企业应建立系统化的培训机制。定期组织研发费用加计扣除政策解读、案例分析等专题培训，邀请税务专家和行业专家授课，帮助员工准确把握政策要点和操作规范。开展模拟演练和实战训练，通过真实项目实操提升团队的实践能力。建立内部经验分享机制，组织典型案例研讨，促进团队成员互相

学习和经验交流。企业还需建立专业能力评估体系，对税收筹划人才进行定期考核。设置知识考试、技能测评、案例分析等多个维度的考核指标，全面评估人才的理论水平和实操能力。将考核结果与绩效奖励、职业发展挂钩，激励员工持续提升专业素质。

2.4.2 构建信息化管理平台

企业需要打造集成化的研发费用管理信息平台，实现数据全流程管控。首先要搭建研发项目管理系统，将项目立项、过程管理、验收评价等环节数字化，实现研发数据的实时采集和动态监控。系统应配置智能提醒功能，对研发费用预算执行、重要节点任务等进行自动预警，帮助管理人员及时发现和处理问题。在费用核算模块，平台需要实现研发费用的自动归集和分类。设计符合加计扣除政策要求的费用编码体系，对人工费用、直接投入、设备折旧等费用类型进行精准分类。通过数据接口与财务系统对接，实现研发费用数据的自动传输和账务处理，减少人工操作环节，提高核算效率和准确性。为强化数据分析功能，企业要开发研发费用数据分析模块。运用大数据技术，对研发投入结构、费用变动趋势、预算执行情况等进行多维度分析，生成可视化报表。建立预测模型，对研发费用进行科学预测，为企业研发投入决策提供数据支撑^[4]。

3 结语

研发费用加计扣除政策是推动企业创新发展的主要举措。高新技术企业要建立健全研发项目管理体系，优化费用核算方法，完善内控制度，培养专业人才，构建信息化平台，形成系统化的税收筹划机制。唯有如此，才能在合法合规的基础上充分享受政策红利，实现企业创新发展与税收优惠的良性互动。

参考文献

- [1] 李玲. ×高新技术企业研发费用加计扣除政策的影响探究[J]. 现代营销(下旬刊), 2024, (10): 140-142.
- [2] 赵佳欣. 研发费用加计扣除政策下高新技术企业绩效研究[J]. 商业 2.0, 2024, (27): 102-104.
- [3] 戴蔓君. 高新技术企业研发费用加计扣除归集与核算探究[J]. 销售与管理, 2024, (24): 75-77.
- [4] 谭芯. 高新技术企业研发费用加计扣除的风险及应对措施探讨[J]. 中国科技投资, 2024, (16): 16-18.